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Rapports de force qui régissent. 

Dans 6 semaines = 30e anniversaire de la chute du mur de Berlin > idée d’entrer dans un monde 

nouveau mais faux car ce n’est pas la chute qui a transformé le monde (=symbole, illustration) mais 

l’ordre bipolaire effrité. 

 

2 pôles de puissance : 

- OTAN, Espagne franquiste,... pour USA 

- Cuba, Angola, Mozambique,... pour URSS 

 

Disparition du monde bipolaire, par quel ordre va-t-il être remplacé ? Idée de désordre mondiale dans 

les 1990’s. Aujourd’hui rôle des médias dans les informations des conflits, plus grande sensibilité des 

opinions. Perception du monde qui a changé et non le monde. 

 

Ordre multipolaire ? Unipolaire qui seraient les USA ? 

 

1. Etats = acteurs mais n’ont plus le monopole 

 

Relations internationales sont des relations inter-étatiques symbolisées au XXe (idée de Paix et 

Guerres). Aujourd’hui ce n’est plus le cas : importance des réseaux sociaux, des ONG, de certains 

acteurs non-étatiques, … 

 

Monde n’est ni unipolaire no multipolaire, par exemple, les USA n’ont plus les moyens d’être le 

gendarme du monde, d’où le slogan « make America great again ». Trump veut faire plier les pays 

par l’économie, d’où les sanctions prises par Trump (ex : Iran et les pays commerçant avec l’Iran et 

certaines compagnies comme Peugeot, Air France). 

 

But de Trump = Restaurer par la contrainte économique la supériorité américaine. 

 

 Exemples que le monde n’est pas unipolaire mais globalisé 

 

- l’Iran n’aurait pas bombardé les installations pétrolières saoudiennes car aurait eu peur de la 

répression des USA. 

- Kim Jung Ung aurait renoncé à l’arme nucléaire car c’est son assurance vie (sinon Khadafi, Hussein 

seraient encore vivants). 

-Les Russes n’auraient pas pris la Crimée 

 

2. Monde pas multipolaire 

 

Aucune autre puissance n’est à la hauteur de la puissance des USA malgré le poids de la Chine. La 

question = quand la Chine dépassera les USA. 

 

Pas de parité nucléaire entre USA et Chine 

Manque de soft power (=influence) de la Chine = n’a pas l’influence d’Hollywood > structurer les 

esprits. 

Xi Jing Ping a envoyé sa fille étudier aux USA. 

 

=> Monde en voie de multipolarisation. 

 



Fin du monde bipolaire met fin à 5 siècles d’histoire (1492-1992) = domination du monde par les 

Occidentaux > Civilisations, Laurent Pinet. 

 

Chute de la domination du monde par les Occidentaux. Interventions militaires des Occidentaux sont 

des catastrophes (Libye, Irak par exemple).  Restauration du monde par la force par les occidentaux 

ne fonctionnent plus. 

 

Exemple de la Russie= impopularité de Poutine, c’est parce qu’il résiste aux Occidentaux. Volonté 

de rétablir l’autorité de la Russie. En effet, les Russes après la fin de la guerre froide sont restés russes. 

 

Facteurs de faiblesses : éco dep du gaz et pétrole, armée pas aussi forte, démographie en baisse, ...mais 

volonté de long terme. Par exemple, Xi Ji Ping (2030 et plus) // Trump (2020). 

 

Suivre la relation entre les USA et la Chine 

 

3. Duel sino-américain 

 

Livre « appel de Tucidide » (= historien grec avait écrit sur les guerres du Péloponnèse, que passe-t-

il quand le numéro 2 dépassera le numéro 1 : conflit ? Guerre?). 

 

Problème de la suprématie mondiale qui se joue entre les USA et la Chine : protection des marchés, 

partenaire chinois avec 51 % des parts, piratage développé en Chine = reproches faits à la Chine. 

 

Problème d’excédent commercial > USA ne produisent pas, taxation des produits chinois = prix plus 

chers pour les entreprises américaines car besoin de produits chinois comme aluminium. 

 

Programme des nouvelles routes de la Soie = meilleure exploitation des produits chinois par le 

renforcement des infrastructures dans le monde. 

 

Rattrapage chinois s’explique aussi par le fait que les USA sont en guerre depuis 1979. Nation 

missionnaire qui a des valeurs supérieures aux autres = USA. 

 

Trump n’a pas cette vision « kissingerienne », c’est-à-dire qu’il n’accepte pas ce rattrapage chinois. 

 

Questions : 

 

Hégémonie libérale = exportation par la force y compris des valeurs américaines (dans les Balkans, 

en Irak). 

 

 


